

**МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
«АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ВОСТОЧНЫХ  
ФИННО-УГОРСКИХ ЯЗЫКОВ»**



Дмитрий Васильевич Цыганкин

С 25 по 27 октября 2005 года силами филологического факультета Мордовского государственного университета имени Н. П. Огарева при содействии Государственного комитета Республики Мордовия по национальной политике, Министерства образования Республики Мордовия была проведена международная конференция «Актуальные вопросы восточных финно-угорских языков», посвященная 80-летию известного в финно-угорском мире ученого, крупнейшего специалиста по мордовским языкам профессора Дмитрия Васильевича Цыганкина. В ее работе приняли участие лингвисты и литературоведы из республик Российской Федерации, учителя мордовских (эрзянского и мокшанского) языков и литературы.

Конференция открылась 25 октября торжественным заседанием Ученого совета филологического факультета Мордовского университета. Ее открыл пред-

седатель оргкомитета, декан филологического факультета профессор М. В. Морсин. С приветственным словом к собравшимся обратились ректор университета профессор Н. П. Макаркин, заместитель Председателя Правительства Республики Мордовия В. В. Конаков, члены научного совета филологического факультета А. М. Харитонова, Е. И. Чернов, О. Е. Поляков, П. А. Мишанин, В. В. Шигуров, ученые Мордовии. Юбиляра тепло поздравили его студенты, они читали стихи собственного сочинения, посвященные любимому профессору, пели авторские песни на мордовских языках.

Поздравления юбиляру поступили из многих республик Российской Федерации и других стран — Венгрии, Финляндии, Германии, Эстонии.

Второй день (26 октября) участники конференции провели на родине юбиляра в селе Мокшалей Чамзинского района. В Мокшалейской средней школе состоялся межрегиональный семинар на тему «Новые методики и технологии в практике преподавания мордовских языков». Открыли его министр образования Мордовии В. В. Кадакин и глава администрации Чамзинского района Г. С. Лобанов. В программе семинара было посещение открытых уроков по родному языку и литературе, выступления ученых и учителей, работников издательств. Тематика выступлений охватывала широкий круг вопросов: «Мультимедиа и интернеттехнологии в организации уроков словесности» (Н. В. Буртасова), «Использование журналов в дополнительном обеспечении образовательного процесса» (Н. И. Ишуткин), «Эрзянь келень сёрмадомань лувтне» («Орфографические нормы эрзянского языка») (В. П. Цыпкайкина) и другие.

Один из открытых уроков был посвящен Д. В. Цыганкину. В нем приняли участие большинство учащихся школы, они рассказывали о юбиляре, задавали ему вопросы. В рамках культурной

программы состоялся концерт, подготовленный учащимися школ. Особый интерес у собравшихся вызвала сценка, которую написал учитель Большемареевской средней школы, бывший студент юбиляра В. И. Наумов. Сыграли ее ученики автора.

27 октября на пленарном заседании с докладом выступил М. В. Мосин, который рассказал о роли Д. В. Цыганкина в финно-угорском языкоznании. В выступлении О. Е. Полякова рассматривались работы юбиляра по фонетике эрзянского языка. На пленарном заседании выступила также В. П. Киржаева с сопоставительным анализом первых мордовских букварей (2-я половина XIX в.).

Далее работа конференции проходила по трем секциям: «Вопросы лексикологии, диалектологии и ономастики мордовских языков», «Вопросы фонетики и морфологии мордовских языков», «Проблемы синтаксиса, стилистики и методики преподавания». На заседаниях конференции в устной или письменной форме было представлено свыше 70 докладов.

В работе секции «Вопросы лексикологии, диалектологии и ономастики мордовских языков» приняли участие представители Мордовии, Татарии, Удмуртии, Чувашии, Башкирии. Успехи мордовской лексикографической науки связаны с именем профессора Д. В. Цыганкина, в проведенных им исследованиях прослеживается историческое развитие словарного состава эрзянского и мокшанского языков и взаимодействие их с другими языками. Рассматривались вопросы лексикологии и в докладах А. М. Гребневой (Саранск) — «Семантические группы номинантов, образованные в результате прямого восприятия признаков», М. И. Байрашевой (Пермь) — «Удмуртские ойконимы Пермской области», О. Г. Борисовой (Саранск) — «Кальки и полукальки в эрзянской части многоязычного словаря Дамаскина», В. И. Догачева (Саранск) — «Язык и художественно-изобразительные средства свадебного обряда села Шугурово», Н. В. Липатовой (Саранск) — «Типы ассонансов в эрзянских и немецких поэтических произведениях».

Проблемы топонимии поднимались в следующих докладах: Д. Н. Бузакова (Саранск), «Топонимические изыскания профессора Д. В. Цыганкина (на материале словаря топонимов «Память, запечатленная в слове»)»; Л. Ш. Арсланов (Елабуга), «О татарских населенных пунктах Мордовской Республики»; А. Сосаева (Чебоксары), «К вопросу о мордовском подпласте топонимов на территории Чувашской Республики»; Н. В. Кацаева (Саранск), «Геоботанические апеллятивы в топонимии Республики Мордовия», Силард Тот (Ижевск), «Андреевский говор эрзянского языка Республики Башкортостан (на примере одной волшебной сказки)», Л. Е. Кириллова (Ижевск), «Апеллятивы для обозначения населенных мест в удмуртской топонимии», О. В. Титова (Ижевск), «О названиях некоторых видов наземных транспортных средств в удмуртском языке».

Секция «Вопросы фонетики и морфологии мордовских языков» объединила лингвистов из Республики Мордовия, Марий Эл, Удмуртии, Германии (Гётtingен). Прозвучали доклады по вопросам фонетики: В. К. Кельмаков (Ижевск), «Фонема *ä* в диалектах удмуртского языка», К. Зигелманн (Гётtingен), «Mokšan kielen *v-johtimesta*»; морфологии: Н. М. Мосина (Саранск), «Инфинитивные формы глагола в эрзянской речи детей дошкольного возраста», С. И. Моськина (Саранск), «Гибридные глагольные образования в мордовских языках», А. А. Шибанов (Ижевск), «Об изученности изобразительных слов в северном наречии удмуртского языка», В. Гаврилова (Йошкар-Ола), «О морфологическом способе выражения собирательности в марийском языке», И. С. Галкин «Этимология марийского л. *pүңчö*, г. *пынжы* 'сосна' и мордовского *pичe* 'сосна'».

Секция «Проблемы синтаксиса, стилистики и методики преподавания» объединила ученых и учителей Республики Мордовия. Был прочитан ряд докладов, в содержательном отношении их можно подразделить на несколько блоков. Заметным был интерес к проблемам синтаксиса: Л. П. Водясова (Саранск), «Кри-

терии выделения сложного синтаксического целого в тексте (на материале эрзянского языка), Н. С. Алямкин (Саранск), «Вводные слова и предложения в структуре предложений мордовских языков», Н. В. Бажутова (Кечушево, Ардатовский р-н РМ), «Конструктивно-целевая направленность вводов прямой речи в структуре эрзянских предложений».

Ряд докладов касался стилистики эрзянского языка: Н. И. Рузанкин (Саранск), «Эмоциональные конструкции в монологической речи эрзянского языка», М. И. Савостькина (Саранск) «Способы выражения временных отношений в глагольных словосочетаниях в мордовских языках».

Определенный интерес был проявлен к методике преподавания мордовских языков и литературы: М. И. Ломшин (Саранск), «Раскрытие русско-мордовских литературных взаимосвязей при изучении жизни и творчества В. Маяковского в мордовской национальной школе», А. М. Харитонова (Саранск),

«Место учебных программ, учебников и учебных пособий Д. В. Цыганкина в развитии национальной школы РМ», П. Г. Антонов (Саранск), «Изучение драматических произведений на уроках родной литературы». Опытом организации внеклассной работы по родному (мокшанскому) языку поделилась М. Н. Миронова: «Мокшень кяльса урокта мельден тевть вастоц и сонь ётавтомась».

На заключительном пленарном заседании, где подводились итоги ее работы, участники конференции пришли к выводу, что многие актуальные вопросы восточных финно-угорских языков остаются дискуссионными. До сих пор затруднения вызывают терминология, в том числе фонетическая и синтаксическая, постановка преподавания языка и литературы в национальной школе, отсутствие в достаточной мере учебной и учебно-методической литературы. Участники конференции предложили активизировать работу над учебной литературой.

А. М. ХАРИТОНОВА (Саранск)